

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS É INTERESES MATERIALES

AÑO IV.

NÚMERO 866.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuela: un mes. 1 peseta.
Fuera: trimestre. 3'56

MIERCOLES 10 DE JULIO DE 1889.

OFICINA, SANTA LUCIA 10.

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pagos adelantados.

TEÑIRSE

LOS CABELLOS Y LA BARBA CON EL AGUA ROMANA QUE INFALIBLEMENTE ADQUIEREN SU COLOR PRIMITIVO SIN MANCHAR LA PIEL.

De venta en la farmacia del Sr. Anta, San Juan, 2, Orihuela.

VENTA.—A voluntad de su dueño se vende una casa de habitacion situada en la calle de San Agustin de esta ciudad, marcada con el número 16 de policia, con puerta tambien á la calle del Rodeo, mide una superficie de 576 metros y se compone de tres pisos, conteniendo en la planta baja, cochera, cuádras, patios, tinajero para aceite y otros varios departamentos; y se halla libre de todo censo ó gravámen. D. Francisco Moreno, apoderado del Excmo. Sr. Duque de Tamames, dueño de esta casa, dará cuantas noticias, respecto á precio y demás que sean necesarias y recibirá proposiciones hasta el dia 31 del presente mes de Julio.

SUBASTA

El catorce del actual á las nueve de la mañana, tendrá lugar en esta ciudad y en el domicilio de D. Sixto Balaguer, calle de Hostales, número 2, la subasta voluntaria de la piedra, cal, arena y sillera para las obras de la acequia de Alquibla.

Los precios y condiciones se hallan de manifesto en casa de dicho señor todos los dias de ocho á doce por las mañanas y de tres á seis por las tardes.

LOS OLIVOS

Raya en pesadéz el ocuparse tanto del manoseado asunto de los olivos para mejorar su cultivo y sacar á flote este importante ramo de la riqueza agrícola, sumido hoy en una depreciación lamentable; pero el desvío de la mayoría de los oliveros para sacar partido de sus frutos, aún al bajo precio que se cotizan, nos hace insistir en el modo con que deben tratarse estos árboles, cuyos frutos tienen tantas aplicaciones y su comercio se estiende por todas las latitudes de la tierra.

Está en perspectiva la cosecha venidera con la florescencia de este arbolado, y ya se forman cálculos sobre si será buena ó será mala, y si el líquido oleaginoso, cuyas existencias son grandes, se elevará á más alto precio que el que en la actualidad alcanza.

La opinion general es, que á los actuales precios, el olivero no sea de utilidad; y á veces los gastos que hace escuden á los productos que obtiene.

No somos nosotros los que hemos de negar esta verdad; pero pretender que este líquido llegue á los precios que se han conocido en época no remota, es un error indiscutible, y vamos á demostrarlo ligeramente.

Las plantaciones de olivo se han multiplicado, no solo en nuestro país sino que tambien se han estendido en todos aquellos en que se cultivan, y hasta se han llevado á regiones en que no eran conocidos.

Por otra parte, la elaboracion del aceite, se ha perfeccionado en distintos puntos fuera de España, al paso que aquí se

guimos haciendo lo que hacian nuestros bisabuelos.

Y por último, son muchas las materias que han venido á reemplazar el aceite en sus distintas aplicaciones, haciendo menor su consumo.

¿Qué hacer, pues, en este caso? ¿Abandonar su cultivo y destruir una riqueza que no se improvisa y que es obra de muchos años? No. Lo que hay que hacer es procurar el aumento en la produccion con los menores gastos posibles, y precisamente hacemos todo lo contrario, puesto que se recolecta una cosecha abundante cada seis ú ocho años, y una mediana cada dos ó tres.

Pues no es otra la causa de los malos sistemas del cultivo que por lo general se emplean, y la manera indiscreta con que se atiende á su desarrollo.

El cultivo de este precioso árbol está encomendado á personas que desconocen hasta los principios más rudimentarios de la vida vegetal, y es tal su ignorancia, que en vez de proteger su crecimiento y amparar sus elementos productores los mutilan de una manera desastrosa, que no solamente los hacen infructíferos, sino que los van aniquitando, haciéndolos viejos en edad temprana.

Frecuentes ejemplos se dan de estos casos; citaremos uno, siquiera sea para que no se propague un sistema de tala y limpia el más perjudicial que se ha conocido.

Por su posicion y el suelo que disfrutan resultan ciertas haciendas que debían dar pingües cosechas, y así lo indica el lozano desarrollo de su arbolado, que hoy se encuentra en el apogeo de su vida; pero es grande nuestro asombro al ver lo que con el hacha hace en todos aquellos árboles una mano inesperta, que aún prescindiendo del daño que se hace á la riqueza particular y pública, si la sociedad protectora de animales y plantas viera esto, pediría un castigo para el que tal hace y para el que lo consiente.

A los olivos formados por tres ó cuatro pies rollizos y saludables, se les cortan todos los ramones de la parte interior y sus principales guías dejándolos en forma de florón abierto, por donde entran los abrasadores rayos del sol en el estío y los vientos frios del invierno, causándoles grandes daños.

¿Qué se propone el autor de esta hazaña? El podrá explicarlo, pero en nuestro concepto, como dice el refrán, oye campanas y no sabe donde.

Seguramente ha oido decir que el olivo necesita ventilacion para que la trama no se ahogue y los frutos sa zonen. Esto es una verdad, pero de procurar la ventilacion en aquellos olivos que se cargan mucho de ramon, á dejarlos enteramente al descubierto para que sufran los rigores de la intemperie, hay la misma distancia que de la vida á la muerte.

Por esta causa y por la inoportunidad con que se hacen todas las operaciones de cultivo en los olivos, la produccion es menor de la tercera parte de lo que hoy rinde.

A. del Castillo

SUETOS Y NOTICIAS

Anteanoche se reunió la Junta directiva de la Cooperativa para examinar las proposiciones de arriendo de la posada de la calle de Calderon, hechas por el Ayuntamiento, quien trata de instalar en aquel espacioso edificio las fuerzas de a guardia civil y las oficinas del batallon Reserva de esta ciudad.

En dicha junta, parece que todos los individuos de la misma, menos uno, estimaron como muy beneficiosas para los intereses de la Sociedad, las proposiciones mencionadas, que de ser tal como se nos han referido, aconsejamos á la Cooperativa las acepte para bien de la misma.

Varios concurrentes al paseo de la Puerta Nueva nos llaman la atencion sobre el poco aseo que se observa en los asientos siempre llenos de tierra en casi toda su extension.

Esperamos que «El Orcelitano» que tanto se interesa por el bien público, reclame de la autoridad uniéndolo á las nuestras sus quejas sobre el mal estado del referido paseo.

Se acaba de publicar el número 79 de «La Ultima Moda». Contiene numerosos modelos de trages, preciosas labores y escogido texto. «La Ultima Moda» se publica semanalmente al precio de 25 céntimos cada número. La suscripcion por trimestre solo cuesta 3 pesetas en la Peninsula.

Representante en Orihuela, D. Evaristo Cárceles, plaza de Cubero.

Habla de contribuciones «El Orcelitano»:
«Hasta 1869 se pagaba el 14 por 100 como máximun.

En 1870 aumentó á 14, 50 mas 4 para los ayuntamientos y uno por ciento de cobranza.

En 1871 se eleva á 20 y 3 para los ayuntamientos, y uno de cobranza; en junto 24 por 100.

En 1876 se elevó á 21 por 100 y 4 para los ayuntamientos.

La contribucion territorial no excedia de 75 millones de pesetas en 1854.

Y en 1887 se elevaba á 177 millones de pesetas.

Nos abstenemos en absoluto en formular comentario alguno.»

¿Para qué?
Ocho años han estado en el poder los conservadores.

De modo..... que todos igual.

Tambien ocupándose de la ley de alcoholes se lamenta el colega de dicho impuesto.

No haya cuidado el apreciable semanario. Aunque todos los frutos y especies se gravaran, no se pagaría más de lo que se puede pagar.

Y sinó que lo diga el déficit municipal de todas las situaciones.

Dice «El Correo»:

«Nada menos que 120 bailarinas, en su mayoría jóvenes, bien parecidas y alegres, despues de ensayar durante algunos dias en el escenario del teatro de la Alhambra los bailes de las regiones de España, salieron anoche con direccion á Paris con objeto de darlos á conocer en aquella capital.»

En Bilbao se ha suicidado, arrojándose desde el quinto piso de la casa en que habitaba, una mujer de avanzada edad, poseida de la extraña monomania de que habia de morir al dia siguiente al en que su hija se casara.

Se efectuó el enlace de aquella, y la infeliz monomaniaca vistió sus mejores ropas y puso fin á su vida empleando el medio arriba indicado.

Como dijimos ayer, el lunes empezó ante la Sala primera de la Audiencia de Alicante, la vista de la causa seguida á instancias del Ayuntamiento de Torreveija contra nuestro querido amigo y estimado compañero en la prensa D. José Jimenez Saura, director de «El Torrevijias».

El querellante particular en su escrito de conclusiones provisionales pide se impongan al procesado seis meses de arresto mayor, y la defensa sostenida por el letrado Sr. Charques, la absolucion libre.

Habia citados sesenta testigos de cargo y descargo, y la vista duró desde las once de la mañana á las tres de la tarde, á cuya hora se suspendió, porque faltan á deponer dos testigos que la defensa estima importantes para el buen resultado de la causa, fijándose el dia 13 de los corrientes para la continuacion del acto.

Ayer andaban locos de alegría los conservadores mesplistas.

La animacion y el contento en los puntos en que acostumbran á reunirse, era extraordinario.

La entrevista de Cánovas con S. M. la reina regente, les sacó de quicio alborozándoles de al manera que en su mayoría ya se creían duños y señores de la situacion y á punto de hacer el zafarrancho que tienen anunciado.

Por el contrario los conservadores del comité, es decir, los verdaderos conservadores, como hombres serios y experimentados en la política, más adseriores al bien de la patria y de las instituciones que al particular y mezquino interés de partido, sin negar su satisfaccion por el terreno andado para llegar al poder, reconocian lo prematuro de su venida al mismo y los inconvenientes con que habrian de luchar al presente para regir con acierto los destinos del país.

Actitudes tan distintas de los conservadores locales, eran apreciadas debidamente por la opinion, que vé con disgusto la continuacion de la política bullanguera de los mesplistas y con aplauso el buen sentido y el patriotismo de los conservadores del comité.

Por nuestra parte, sin desconocer los motivos que puedan existir para tan alegres manifestaciones, recordamos que nubes de verano más aparatosas y amenazadoras pasaron por el espacio del cielo liberal sin producir el menor daño en los enanos arbustos plantados por los conjurados.

ALCANCE POSTAL

Madrid 8.—7'30 n.

—A las diez de la mañana llegó á Madrid el Sr. Montero Rios á quien esperaban en la estacion numerosos amigos particulares y políticos. El Sr. Montero, apenas llegado, conferenció con el Sr. Sagasta extensamente, reiterándole su absoluta y completa adhesion y ofreciéndole al propio tiempo su apoyo para mantener en lo posible la unidad y disciplina del partido, y especialmente para sostener como indiscutible é insustituible la jefatura del Sr. Sagasta. Este agradeció mucho al ex-presidente del Supremo sus manifestaciones, invitándole á que intervenga en el debate antes que él conteste al Sr. Martos. De este modo podrá el jefe del Gobierno pronunciar un enérgico discurso afianzado con las terminantes declaraciones de uno de los representantes autorizados que la democracia tiene en el partido liberal. Las noticias de la entrevista á que nos referimos han producido muy mal efecto entre los elementos conjurados.

—En el Congreso, sin pregunta ni ruego alguno, ha comenzado á discutirse la

proposición incidental anunciada sobre los suplementos de crédito que se piden para el ministerio de Marina.

La defiende el Sr. Laiglesia y le contesta el ministro de Hacienda.

—Un numeroso grupo de conservadores rodeaba esta tarde en los pasillos del Congreso al Sr. Cánovas del Castillo, interrogándole acerca del alcance político de su visita a la Reina.

El jefe del partido conservador contestó que no tenía más alcance que el de un acto de cortesía que hace tiempo debió realizar, aplazándole a trueque de pasar por descortés, para evitar comentarios maliciosos.

El conde de Casa-Redano intervino diciendo que tenía el convencimiento de que S. M. le había otorgado la más absoluta confianza, á lo que repuso Cánovas:—V. como periodista, puede tener el criterio que quiera y hasta hacerle público; pero guárdese de dar a conocer que la impresión ha nacido de mi por que no es cierto.—La visita espontánea de un jefe de partido á la Reina con tal propósito, sería hasta anti-constitucional.

—Dícese que esta mañana se han reunido en la casa del Sr. Cánovas con este, los

Sres. Martos y Romero Robledo para ocuparse de las bases y programa de un partido de transacción que realice las reformas liberales.

Han conferenciado Martos, Cassola, Lopez Dominguez y Romero, acordando salir de su reserva. Martos dice que estando muerto el Gobierno y perdida la idea de un gabinete intermedio ellos estarán á la expectativa. Dicen que Gamazo combatirá este proyectado gabinete. Romero ocupará de los asuntos parlamentarios cuando rectifique Martos, no interviniendo los demás en el debate.

Servicio telegráfico particular de

EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 10.—(9'45 m.)

Senado aprobóse ferro-carril Alicante, Villajoyosa y Denia.

Montero Rios y Martínez Campos ofrecieron apoyar unida partido.

VARIEDADES

Un hombre de honor

En 1862 la viuda de uno de los empleados que habian ido á Málaga con el gobernador Sr. Antonio Gueroia habia prestado con interés del 6 por 100 á un antiguo amigo de su marido, la suma de 14.000 reales, la mitad de todo el dinero que le

habia dejado su esposo.

Firmóse el pagaré correspondiente, y al poco fugóse el deudor, resultando tambien insolvente la persona que en union firmaba el documento.

Nunca más se supo de él, diciendo por aquella fecha que se habia marchado a América.

La viuda que se trata es hoy una vieja que estaba en la mayor indigencia, pues á poco del tiempo en que nos referimos se quedó sin dinero y tuvo que trabajar para ganar su subsistencia.

Y al cabo de tanto tiempo la han bus-

cado para entregarle de parte de aquel deudor fugitivo la suma de tres mil duros por los 14.000 reales que le prestara.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: San Pio I, papa y mártir.

CULTOS.—En la Iglesia del Cármen. —A las seis de la tarde, novena de Nuestra Señora del Cármen; y predicará El licdo. D. José Garcia Lopez, canónigo de la Santa Iglesia Catedral.

Imprenta de Cornelio Payá. Feria 37-

ACADEMIA NOCTURNA PARA ARTES Y OFICIOS

D. Loreto Manuel Dorado y Diez, profesor de arquitectura, teórico práctico y agrimensor, profesor de primera enseñanza superior, ex-profesor de la Escuela de artes y oficios de Salamanca y profesor de dibujo, premiado por el Conservatorio de artes de Madrid, enseña el dibujo linea el de adorno, figura, paisaje, topográfico, acuarela, bordados y flores, con copias del yeso y de natural; explicando siempre las propiedades teóricas y su aplicacion á la práctica del arte u oficio respectivo. Con esta enseñanza se adquieren tambien los conocimientos que se exigen para obtener plazas de sobrestantes de obras públicas, de delineantes, etc., pudiéndose de este modo hallar empleos en oficinas de ingenieros, arquitectos y corporaciones.

El profesor puede tambien, durante el dia, dar las clases enumeradas, asi como preparacion ra carreras especiales, en su casa ó en el domicilio del alumno.

Se hacen toda clase de trabajos referentes á la arquitectura, agrimensura y dibujo.

CALLE DE SAN JUAN, NÚMERO 14, ORIHUELA.

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se cobrará el 25 p 100 de rebaja á los suscritores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defuncion o funeral

A una columna 5 pesetas en la 1.ª y 4 en la 2.ª página. A dos columnas 6 Mayor tamaño á precios convencionales. A los suscritores rebaja el 25 por 100

VERDADERA PANACEA PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS PREPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composicion química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregia el estómago, les impide la alferencia, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO FARMACIA DE SU AUTOR, HGSTALES. 10. ORIHUELA.

PAÑERÍA NUEVA

En el establecimiento de D. Eleuterio Garcia, calle Mayor, número 14. se ha recibido un gran surtido de lanillas, cheviots, vicuñas, estambres, tricots y otros varios géneros de novedad, propios para la presente temporada, que tanto por sus clases, gustos y baratura en los precios, completarán la satisfaccion del público.

ANUNCIO

Se vende ó arrienda la mina de cobre llamada SAN RAFAEL, sita en el campo de la Matanza, «Barranco del Inferno». Datan más detalles en Torreveja, Paveo de Vista Alegre.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE EL

Elixir, Polvo y Pasta Dentíficos

DE LOS

RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Gironde) Prior DOM MAGUELONNE DOS MEDALLAS DE ORO Bruselas 1880 — Londres 1884 LAS MEJORES RECOMPENSAS INVENTADO 1373 POR EL PRIOR Pedro BOURSAUD



«El empleo cotidiano del Elixir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encías rindiendo á los dientes un blanco perfecto.»

«Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y util preparacion como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.» Elixir 2/50, 5/10; Polvo 1/75, 2/50, 3/50; Pasta 1/75, 2/50; Elixir el 1/2 lit. 1/4; Litro 2/3.

Casa fundada en 1807 3, Rue Huguerie, 3 Agente General: **SEGUIN** BORDEAUX Depósito en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

Papel de Fumar

CLASES SUPERIORES

Se vende en la imprenta de Cornelio Payá. Feria. 39.

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS É INTERESES GENERALES

Anuncio anual, tamaño ordinario, con suscripcion al periódico, tres pesetas mensuales. La importancia creciente y la circulacion cada dia mayor que vá adquiriendo esta publicacion, la pone en las condiciones más abonadas para el buen éxito de los anuncios.